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Desire for change intensifies, and

battle for “change vote” tightens
By Bruce Anderson & David Coletto

abacusdata.ca

For interviews, or to find out about our services, please contact Bruce Anderson at
banderson@abacusdata.ca (613-882-0929) or CEO David Coletto at david@abacusdata.ca (613-232-2806)

Mood of Canada

The mood of the country continued to deteriorate and the desire for change grew since our last
wave of surveying. Today, just 32% say the country is heading in the right direction, a drop of
18 points since last December and the lowest we have measured since we began tracking this
item in March 2014. This is the first time since that tracking began that more people say the
country is on the “wrong track” than say it is heading in the right direction.

Direction of the Country

The desire for change in Ottawa has also hit a new high, with 61% saying they “definitely think
it's time for a change”, up from 50% in April of this year. Another 15% are inclined to want
change meaning a total of 76% of voters would prefer to see a different party take office at the
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conclusion of this election. Only 17% are sure that they want the Conservatives to remain in
power, with another 7% inclined to want this outcome.

Desire for Change
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Current Voting Intention

The incumbent Conservatives find themselves in the middle of an intense 3-way battle for
support. In terms of current voting intentions, we see the NDP at 31% and the Liberals and CPC
both registering 29%. For all intents and purposes these levels of support are identical, and
have only changed one point since our last survey, when the Liberal Party registered 28%.

In Ontario, we see a close two-way race between the Conservatives and the Liberals with the
NDP having fallen back a bit. In Quebec, the NDP continues to lead by a wide margin. In BC,
the Liberals appear to have picked up a bit of ground and a 3-way fight is evident again.
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National VVote Intention
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Quebec Vote Intention
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Vote Intention Regionally

Region NDP  CPC  Liberal Green BQ  cSonhiesie
Atlantic Canada 24% 19% 48% 6% - 96
Quebec 47% 10% 22% 6% 14% 240
Ontario 25% 36% 33% 6% - 265
Manitoba/Saskatchewan 21% 41% 31% 6% - 100
Alberta 24% 49% 22% 4% - 104
British Columbia 35% 30% 30% 5% - 387
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Accessible Voter Pools

One area where we have seen some shifting is in the size of the accessible voter pools for the
parties. We note a 6-point drop in the number of people who would consider voting NDP,
bringing their voter pool to a level about the same as that of the Liberal Party (NDP 56%, LPC
54%). Both parties enjoy consideration by substantially more voters than does the Conservative
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Party. Only 41% now say they would consider voting Conservative, down 7 points from April of
this year.

Accessible Vote Pools

Firmness of Voting Intentions

In terms of the firmness of voting intentions, there continues to be a lot of evidence of fluidity.
Only 31% are sure of how they will vote, the rest are not.

Half (49%) of the current CPC vote (meaning about 15% overall) is locked in and won’t change,
as is 38% of the Liberal vote and 29% of the NDP vote.
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Vote Intention by Firmness of the Vote Choice

(Column %s) Al NDP CPC Liberal  Green  Undecided
Voters

| know how | will vote 31% 29% 49% 38% 15% 6%
and that won't change. (+2) (-7) (+3) (+6) (-6) (+1)

| have a fairly good idea, 40% 53% 39% 46% 45% 16%
but it could change. (+3) (+10) (+1) (NC) (-5) (-2)

I have only a slight 14% 12% 12% 12% 22% 25
leaning at this time. (-6) (-4) (-1) (-6) (+3) (-7

I really don’t know which
party | will vote for at
this time.

15% 5% 3% 3% 17% 53%
(+1) (NC) (NC) (-1) (+7) (+8)
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Battle for the Change Vote

Finally, perhaps the most interesting finding to draw attention to in this series of numbers is the
voting intention among voters who are most passionate about change. This battle for the
change vote is a key element of this campaign.

At one point, in mid August, he NDP a 12-point lead over the Liberals within this group. Today,
the two parties are tied (34-33 with 19% undecided). In Quebec, the NDP leads by 22% among
those who definitely want change. In Ontario, the Liberals lead by 9 points.
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Vote Intention among those who definitely want change.
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The Upshot
Tomorrow, we'll release data on the evolving perceptions of the main party leaders.

These numbers released today indicate that the Conservatives are holding on to a competitive
position, but continue to face headwinds in terms of a deteriorating mood and a growing desire
for change. The NDP have softened a bit in the last few weeks, and the Liberals have re-
established themselves as serious contenders.

The battle to become the vehicle of choice for change voters may determine the outcome of the
election: if the NDP and the Liberals split equally, this can help the Conservatives, however if
one or the other emerges as a dominant choice in large-seat regions, the math works poorly for
Conservative incumbents. Increasingly we need to be watching the races in BC, Ontario and
Quebec, as each has its own unique dynamic, and the potential to swing a lot of seats from one
column to another.
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Methodology

Our survey, commissioned by Abacus Data, was conducted online with 1,500 Canadians aged
18 and over from September 9 to 11, 2015. A random sample of panelists was invited to
complete the survey from a large representative panel of over 500,000 Canadians, recruited and
managed by Research Now, one of the world’s leading provider of online research samples.

The Marketing Research and Intelligence Association policy limits statements about margins of
sampling error for most online surveys. The margin of error for a comparable probability-based
random sample of the same size is +/- 2.6%, 19 times out of 20. The data were weighted
according to census data to ensure that the sample matched Canada's population according to
age, gender, educational attainment, and region. Totals may not add up to 100 due to
rounding.

Abacus Data Inc.

We offer global research capacity with a strong focus on customer service, attention to detail
and value added insight. Our team combines the experience of our Chairman Bruce Anderson,
one of Canada’s leading research executives for two decades, with the energy, creativity and
research expertise of CEO David Coletto, PhD. For more information, visit our website at
http://www.abacusdata.ca/
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If a federal election was held tomorrow, which one of the following parties would you vote for in your

constituency?

Sample size: 1,500

Comparable MoE: + 2.6%, 19 times out of 20

Fields dates: September 9 to 11, 2015

Row % CPC LPC NDP GPC BQ Other UND Raw Weighted

Canada 24% 24% 25% 1% 3% 1% 20% 1500 1471

BC 22% 23% 26% 3% 0% 1% 25% 508 196

AB 42% 21% 19% 3% 0% 0% 14% 123 154

Region SK/MB 32% 24% 16% 4% 0% 1% 23% 128 101
ON 28% 26% 20% 5% 0% 0% 21% 337 573

Qc 9% 18% 39% 5% 12% 1% 16% 283 355

ATL 15% 38% 19% 5% 0% 3% 21% 121 92

Male 27% 26% 25% 3% 3% 1% 14% 706 711

Gender

Female 20% 21% 25% 6% 2% 0% 25% 794 760

18-29 17% 19% 30% 7% 4% 1% 22% 302 307

Age 30-44 21% 23% 26% 5% 4% 0% 20% 409 413
45-59 25% 26% 23% 3% 1% 2% 19% 415 429

60+ 31% 25% 21% 3% 2% 0% 18% 374 323

HS or less 24% 22% 24% 4% 5% 1% 20% 275 498

Education College 26% 23% 26% 5% 2% 1% 18% 604 553
University 21% 27% 25% 5% 1% 0% 22% 621 421

CPC 66% 12% 7% 1% 0% 1% 13% 427 402

LPC 2% 64% 19% 0% 1% 0% 13% 218 212

NDP 3% 19% 64% 4% 1% 0% 9% 270 241

2011 Vote

GPC 0% 23% 15% 46% 0% 2% 15% 53 44

BQ 3% 6% 40% 3% 41% 0% 7% 55 80

Undecided 3% 19% 17% 4% 0% 1% 56% 104 97
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If a federal election was held tomorrow, which one of the following parties would you vote for in your

constituency?

Sample size: 1,192

Comparable MoE: + 2.9%, 19 times out of 20

Fields dates: September 9 to 11, 2015

Row % CPC LPC NDP GPC BQ Other Raw Weighted
Canada 29% 29% 31% 6% 4% 1% 1192 1179
BC 30% 30% 35% 5% 0% 1% 387 147
AB 49% 24% 22% 4% 0% 1% 104 132
Region SK/MB 41% 31% 21% 6% 0% 1% 100 78
ON 36% 33% 25% 6% 0% 0% 265 451
QcC 10% 22% 47% 6% 14% 1% 240 299
ATL 19% 48% 24% 6% 0% 3% 96 73
Male 32% 30% 29% 4% 4% 1% 591 610
Gender
Female 27% 29% 33% 7% 3% 1% 601 569
18-29 22% 25% 38% 9% 5% 1% 241 240
Age 30-44 27% 29% 33% 6% 5% 0% 322 330
45-59 31% 32% 29% 4% 2% 2% 321 346
60+ 38% 31% 25% 3% 2% 0% 308 263
HS or less 29% 28% 30% 5% 6% 2% 218 400
Education College 32% 28% 32% 6% 3% 1% 484 452
University 26% 34% 32% 6% 2% 0% 490 328
CPC 76% 14% 8% 1% 0% 1% 363 348
LPC 2% 74% 22% 0% 1% 0% 190 183
NDP 4% 21% 70% 4% 1% 0% 246 219
2011 Vote
GPC 0% 27% 17% 53% 0% 2% 44 38
BQ 4% 6% 43% 3% 44% 0% 51 74
Undecided 8% 42% 39% 9% 0% 2% 43 43
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